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У СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ

Статтю присвячено розкриттю актуальних питань забезпе-
чення прикордонної безпеки України у системі національної безпеки, 
що пов’язані з військовою агресією Російської Федерації проти  Украї-
ни. Проаналізовано поняття “прикордонна безпека”.

Ключові слова: національна безпека, прикордонна безпека,зовнішні 
виклики та загрози прикордонній безпеці, військова агресія Росії проти 
України.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Трансформаційні 
процеси, що відбуваються в сучасному світі, зумовили появу нових 
загроз національним інтересам України в її прикордонному про-
сторі. Вирішення проблемних питань забезпечення прикордонної 
безпеки набуває дедалі більшої актуальності в загальному проце-
сі, пов’язаному з формуванням багатополярної моделі світоустрою,  
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непередбачуваною агресивною політикою Російської Федерації проти 
України, що відмовляється діяти згідно з міжнародним правом і здій-
снює на свою користь переділ державних кордонів, посиленням впли-
ву проросійських центрів сил, наявністю сепаратистських настроїв у 
прикордонних регіонах України та Росії, що мають наміри перегляну-
ти належність частини державної території України, зростанням ролі 
фінансово-економічних та енергетичних чинників у міжнародних від-
носинах та необхідності вступу країни до Європейського Союзу.

На теперішній час перед Україною стоять зовнішні виклики та 
загрози національній безпеці у сфері захисту та охорони державно-
го кордону, що пов’язані із військовою агресією Російської Федерації 
проти України. Ці виклики та загрози зумовлюють необхідність про-
ведення радикальних реформ державного управління та системи за-
безпечення національної безпеки України в прикордонній сфері.

Тому виникає потреба в нових дослідженнях з метою формування 
єдиних підходів державної політики у сфері прикордонної безпеки.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опираються автори. Результати 
аналізу наукових праць свідчать, що в даному напрямі наукових до-
сліджень є низка наукових праць. Розгляду науково-теоретичних та 
прикладних аспектів у сфері захисту та охорони державного кордо-
ну України присвячені дослідження: В. Назаренка, О. Біньковського, 
В. Кириленка, І. Катеринчука, М. Литвина, А. Махнюка, О. Мельнико-
ва, В. Мишаковського, Б. Олексієнка, В. Плешка, В. Серватюка, А. Сі-
цінського, П. Шишоліна та ін.

Водночас, попри значний інтерес до зазначеної проблематики, 
комплексні дослідження питань забезпечення прикордонної безпеки 
України в умовах військової агресії Російської Федерації проти 
України практично відсутні, що обумовлює необхідність у проведенні 
подальших наукових досліджень.

метою статті є розкриття актуальних питань забезпечення 
прикордонної безпеки України у системі національної безпеки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Спираючись на офі-
ційне визначення національної безпеки, наведене в Законі України 
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“Про основи національної безпеки України” [1], офіційну точку зору, 
прийняту в науковому обігу [2; 3], можна визначити прикордонну без-
пеку як захищеність життєво важливих інтересів особи, суспільства і 
держави в її прикордонному просторі, при якому суспільству, державі 
та особі, створюються умови для реалізації їх інтересів, пов’язаних зі 
свободою пересування через державний кордон [4], оперативно ви-
являються та припиняються правопорушення, здійснюється протидія 
загрозам національній безпеці на кордоні та планомірна діяльність з 
усунення причин їх виникнення.

Таким чином, прикордонну безпеку необхідно розглядати як 
невід’ємну складову національної безпеки. Вона має включати такі 
елементи: наукову теорію, концепцію, політику, стратегію і тактику, 
сукупність державних і громадських інститутів і організацій, які за-
безпечують прикордонну безпеку, засоби її забезпечення.

Необхідність забезпечення прикордонної безпеки є закономір-
ним наслідком виникнення феномену держави і потребою територі-
ального розмежування між країнами шляхом установлення держав-
них кордонів, а також забезпечення державного суверенітету в межах 
території держави.

Сутність поняття “прикордонна безпека” найбільш концептуально 
розкрито М. Литвином, що визначає її як: “….захищеність життєво 
важливих інтересів особи, суспільства і держави в її прикордонному 
просторі, при якому суспільству, державі та особі не завдається шкода, 
а навпаки, створюються умови для реалізації їх інтересів, пов’язаних 
зі свободою пересування через державний кордон, оперативно вияв-
ляються та припиняються правопорушення, здійснюється протидія 
загрозам національній безпеці на кордоні та планомірна діяльність з 
усунення причин їх виникнення” [5, с. 145].

М. Литвин стверджує, що процес формування та реалізації 
державної політики України у прикордонній сфері умовно поділяється 
на чотири етапи (критерієм класифікації є прийняття і запровадження 
відповідних нормативно-правових актів та концепцій): 1991–1993 
роки; 1994–1999 роки; 2000–2005 роки; 2006 рік – по теперішній час.
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На його думку, слід виокремлювати чотири рівні забезпечення 
прикордонної безпеки.

1. Перший рівень – рівень забезпечення співробітництва з держа-
вами, що не мають спільного кордону з Україною.

2. Другий  – забезпечення співробітництва з державами, що ме- 
жують з Україною.

3. Третій – рівень проведення внутрішньодержавних процедур.
4. Четвертий – рівень забезпечення співробітництва щодо охоро-

ни кордону, дотримання режиму кордону та прикордонного режиму.
О. Мельников наголошує, що “…прикордонна безпека – це сукуп-

ність політичних, економічних, військових та правоохоронних захо-
дів, спрямованих на забезпечення суверенітету, недоторканності і те-
риторіальної цілісності держави, які реалізуються шляхом здійснення 
прикордонної політики держави”. Заходи з реалізації прикордонної 
безпеки зумовлюються пріоритетністю національних інтересів, усе-
бічнім аналізом глобальних викликів та загроз у прикордонній сфері 
та необхідністю вжиття своєчасних адекватних заходів з їх мінімізації. 
Прикордонна безпека є невід’ємною складовою національної безпеки 
держави щодо захисту і забезпечення своїх національних інтересів і 
національної безпеки у сфері захисту й охорони державного кордо-
ну. Головними об’єктами прикордонної безпеки є права й свободи 
людини, духовні і матеріальні цінності суспільства, конституційний 
лад, суверенітет, територіальна цілісність, економічні, політичні та 
військові інтереси держави. Головними суб’єктами прикордонної без-
пеки є органи державної влади, органи місцевого самоврядування, 
громадські організації і громадяни України [6].

О. Ананьїн зазначає, що “…прикордонна безпека має розгляда-
тись як складова національної безпеки. Вона досягається через по-
літичні, організаційно-правові, економічні, військові, розвідувальні, 
оперативно-технічні, екологічні, санітарні, гарантійні та інші заходи, 
що здійснюються шляхом реалізації державної політики у сфері при-
кордонної безпеки”. При цьому визначальним у досягненні належно-
го рівня прикордонної безпеки є формування та ефективне запрова-
дження ефективної прикордонної політики.
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Прикордонна політика є складовою частиною політики націо-
нальної безпеки України і системою офіційно прийнятих поглядів і 
дій щодо визначення цілей, завдань, принципів, основних напрямів 
та механізму реалізації прикордонної політики держави. Прикордон-
на політика здійснюється відповідно до Конституції України, чинного 
законодавства й інших нормативно-правових актів, загальновизначе-
них принципів і норм міжнародного права і реалізується шляхом ці-
леспрямованої та скоординованої діяльності органів державної влади, 
місцевого самоврядування, громадських об’єднань і громадян згідно з 
їхніми правами та повноваженнями в цій сфері [7].

Дослідники консолідовані у тому, що основними засадами дер-
жавної політики у сфері забезпечення прикордонної безпеки є: 

прогнозування розвитку обстановки, вироблення та реалізація 
заходів щодо оптимізації механізму координації діяльності держав-
них органів у прикордонній сфері:

удосконалення правового регулювання формування та реалізації 
прикордонної політики;

прискорення процесу делімітації та демаркації державного кор-
дону України;

розбудова державного кордону та його інфраструктури за євро-
пейськими стандартами;

запровадження інтегрованого управління кордонами як основно-
го державного механізму реалізації прикордонної політики;

створення в Україні сучасної прикордонної служби європейсько-
го типу, яка гарантовано забезпечуватиме захист національних інтер-
есів на державному кордоні;

розвиток прикордонного та міжнародного співробітництва у про-
тидії транскордонній (транснаціональній) організованій злочинності;

поглиблення транскордонного співробітництва із суміжними 
державами.

Проведений аналіз наукових праць з питань забезпечення при-
кордонної безпеки України надав змогу встановити певні характерні 
її особливості, зокрема:
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прикордонна безпека є невід’ємною складовою національної без-
пеки України та спрямована на формування сприятливих умов для за-
безпечення національних інтересів держави на кордоні, забезпечення 
його недоторканності та територіальної цілісності держави;

головною метою прикордонної безпеки є створення ефективної 
системи захисту національних інтересів у прикордонній сфері, спря-
мованої як на мінімізацію, так і на нейтралізацію транскордонних гло-
бальних викликів і загроз на державному кордоні;

об’єктами прикордонної безпеки є права й свободи людини, кон-
ституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність  України та 
недоторканність її державних кордонів, економічні, політичні та вій-
ськові інтереси держави;

суб’єктами прикордонної безпеки є органи державної влади, до 
компетенції яких належать питання забезпечення національної безпе-
ки на державному кордоні України, органи місцевого самоврядуван-
ня, громадські організації і громадяни України.

Політика Європейського Союзу у сфері прикордонної безпеки є 
досить гнучкою, оперативно модернізується з урахуванням вже існу-
ючих і можливих загроз, спрямована на постійний розвиток, застосу-
вання новітніх технічних засобів та інформаційних технологій. Вона 
передбачає тісну співпрацю на національному рівні в країнах-членах 
та на всьому ЄСівському просторі, зокрема через FRONTEX, а також з 
третіми країнами на дво- та багатосторонній основі.

Останніми роками ЄС опрацював низку концепцій щодо дій у 
сфері прикордонної безпеки, які є обов’язковими до запровадження 
як на території товариства, так і в кожній країні-члені (це стосується 
і країн-кандидатів). Ряд концепцій вже запроваджено (відображені у 
відповідних нормативно-правових актах, інструкціях, рекомендаціях 
тощо), а інші перебувають на стадії запровадження.

Вони стосуються інтегрованого прикордонного менеджменту; 
систем управління ризиками, кримінального аналізу, технічного спо-
стереження; європейської патрульної мережі; національних коорди-
наційних центрів; центрів збирання інформації; інформаційних сис-
тем і технологій тощо.
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З урахуванням цих та інших факторів в безпековій, міграційній, 
економічній, екологічній та іншій сферах [1, 8] залежно від конкрет-
них умов повинні бути диференційовані пріоритети прикордонної по-
літики України, уточнено їхню ієрархію, коло суб’єктів і об’єктів та їх 
функції, роль суміжних територій у рамках позитивної транскордон-
ної взаємодії.

Це надважливі державні завдання, які потребують теоретично-
го опрацювання, системних досліджень, пошуку шляхів розв’язання 
проблем і суперечностей, які існують у цій сфері.

Висновки. У політичному сенсі “прикордонна безпека” – це стан 
гарантованості суверенітету, територіальної цілісності, цивільних 
прав і свобод особи в прикордонній сфері. Прикордонна безпека Укра-
їни забезпечується здійсненням комплексу правових, організаційних, 
режимних, контррозвідувальних, розвідувальних, оперативно-роз-
шукових, спеціальних та військових заходів, спрямованих на захист 
об’єктів прикордонної безпеки, у тому числі державного суверенітету, 
територіальної цілісності, економічного потенціалу тощо.

перспективами подальших розвідок у даному напрямі є, на наш 
погляд, дослідження теоретичних і практичних аспектів прикордон-
ної безпеки України у системі національної безпеки в умовах військо-
вої агресії Російської Федерації проти України.
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Статья посвящена раскрытию актуальных вопросов обеспечения 
пограничной безопасности Украины в системе национальной безопас-
ности, связанных с военной агрессией Российской Федерации против 
Украины. Проанализировано понятие “пограничная безопасность”.
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Tsevelov О., Zhuk S. Topical issues of ensuring Ukraine’s border secu-
rity in the national security system

The article is devoted to the disclosure of topical issues of ensuring 
the border security of Ukraine in the system of national security, which is 
connected with the military aggression of the Russian Federation against 
Ukraine. The concept “border security” is analyzed.

Nowadays Ukraine faces external challenges and threats to national 
security in the field of protection and state border protection, which are 
connected with the military aggression of the Russian Federation against 
Ukraine. These challenges and threats necessitate radical reforms of public 
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administration and the system of ensuring Ukraine’s national security in the 
border area.

Therefore, there is a need for new research in order to formulate com-
mon approaches to state policy in the field of border security. The results of 
the analysis of scientific works indicate that in this area of   scientific research 
there are a number of scientific works. At the same time, despite consid-
erable interest in the above-mentioned issues, the comprehensive study of 
the issues of ensuring the border security of Ukraine in the conditions of 
military aggression of the Russian Federation against Ukraine is practically 
absent, which necessitates further scientific research.

The purpose of the article is to reveal the urgent issues of ensuring 
Ukraine’s border security in the system of national security.

Keywords: national security, border security, external challenges and 
threats to border security, the military aggression of the Russian Federation 
against Ukraine.




